Реалізація навчально-виховного процесу потребує від сучасного педагога знань та професійного використання різноманітних дидактичних форм, вміння їх удосконалення та модернізації ( оновлення).

Підхід – погляд, «кут зору», відповідно до якого розглядають певне педагогічне явище. (особистісно орієнтований, компетентнісний, діяльнісний, диференційований).
 Інновація – нововведення в педагогічній системі, що поліпшує розвиток і результати навчально-виховного процесу.
Система навчання – комплекс елементів, який динамічно функціонує, сукупність характерних способів керівництва навчальною роботою (прийоми і методи навчання), які реалізують певну педагогічну концепцію. Елементи системи навчання: мета, навчальна інформація, засоби навчання, педагоги і учні.

Принципи навчання – це провідні ідеї, які проймають собою весь навчально-виховний процес і зумовлені його закономірностями та завданнями, що їх висуває перед школою суспільство. (основні дидактичні принципи: принцип гуманізації освіти, принцип гуманітаризації, принцип науковості, принцип систематичності і системності, принцип свідомості й активності, принцип зв’язку з життям, принцип доступності, принцип індивідуального підходу до учнів, принцип  міцності засвоєння знань, принцип емоційності навчання, принцип виховного характеру, принцип самостійності у навчанні, принцип технологічності навчання).
Педагогічна технологія – системна сукупність і порядок функціонування засобів, які використовують для досягнення педагогічних цілей, спеціальний набір і компанування форм, методів, способів, прийомів навчання. ( Інтерактивні технології, розвивального навчання, технологія розвитку критичного мислення, проектна технологія, проблемного навчання, ігрова технологія навчання, особистісно орієнтоване навчання ).

Метод навчання – способи взаємозв’язаної діяльності педагогів та учнів, система послідовних дій учителя та учнів, що забезпечують засвоєння змісту освіти. У методі навчання знаходять відображення об’єктивні закономірності, цілі, зміст, принципи, форми навчання.
Методи навчання (М.В.Короткова): словесні (розповідь, монолог, діалог, бесіда); друковано-словесний ( аналіз документів, робота з поняттями, складання плану, таблиці, робота з підручником); наочний (аналіз навчальної карти, виконання малюнка, контурна карта); практичний ( виготовлення моделей і макетів). 

Методи навчання ( П.С. Лейбенгруб):

а) розповіді і шкільної лекції; б ) бесіди; наочності; в) роботи з підручником; г) роботи з історичним документом; д) використання у навчанні художньої літератури; е) активні методи.
Інтерактивні методи: «Ажурна пилка», «навчаючи – вчуся», акваріум, займи позицію, «за-проти», мозковий штурм, метод «прес». 
Метод включає ряд прийомів.
Прийоми навчання – складова частина, окрема ланка методу, прийом має окреме призначення. ( Змагання, гра, «м’яч зі словами»).
 Форма навчання – зовнішня сторона  організації навчального процесу. (індивідуальна, групова, парна, фронтальна, колективна).Саме від вибору форм заняття залежить досягнення поставлених цілей.
Типологія уроків (за В.О. Онищуком):

· урок засвоєння нових знань

· урок засвоєння навичок і вмінь;
· урок комплексного засвоєння знань;
· урок узагальнення і систематизації знань;
· урок перевірки, оцінки і корекції знань, умінь, і навичок;
· комбінований урок.
