	Дата проведення уроку
	Кількість годин
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	Державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів
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	[bookmark: bookmark9]Давня історія Полтавщини, 6 клас, 17 годин
Вступ
Розділ І. ПЕРВІСНІ ЧАСИ
[bookmark: bookmark10]Дописемна історія
Доісторичний період. Система трьох віків. Археологічні реконструкції минулого. Археологічні дослідження Полтавського краю. 
Видатні археологи-земляки.
[bookmark: bookmark11]Доба кам'яного віку. Палеоліт
Кам'яний вік.  Палеоліт. Мустьєрська епоха. Початок освоєння людиною земель сучасної Полтавщини. Льодовик.  Пізньопалеолітична епоха та її пам'ятки.  Кроманьйонці.
[bookmark: bookmark12]Доба кам'яного віку. Мезоліт
Мезоліт. Потепління клімату. Нові знаряддя праці і зброя. Зимівниківська культура. Донецька культура. Кукренецька культура.
[bookmark: bookmark13]Доба кам'яного віку. Неоліт
Неолітична революція та її прояви на Полтавщині. Києво-Черкаська культура. Лизогубівська культура. Сурська культура. 4.5. Неоліт ямково-гребінцевої кераміки.
[bookmark: bookmark15]Практичне заняття. Суспільна організація й духовний світ людності краю кам'яного віку
Прасуспільство. Суспільство. Тотемічні уявлення і мисливська магія. Культові місця й святилища. Поховання. Мистецькі вироби.  Культ жінки-прародительки. 
[bookmark: bookmark16]Розділ II. В ОРБІТІ НАЙДАВНІШИХ ЦИВІЛІЗАЦІЙ
[bookmark: bookmark17]Від каменя до металу
Енеоліт. Поширення на територію Полтавщини впливів євразійських цивілізаційних центрів. Носії цивілізації - індоєвропейці.
[bookmark: bookmark18]На межі мідного і бронзового віків
Зародження цивілізації на теренах Полтавщини. Середньостогівська культура. Новоданилівська культура. Засухська культура. Трипільська культура. Пивихинська культура. Постмаріупольська культура.
[bookmark: bookmark19]Бронзовий вік
Епоха бронзи - рубіж кардинальних змін в історії краю.
Ранній бронзовий вік. Ямна культура. Катакомбна культура.  Середньодніпровська культура. Середній бронзовий вік.  Культура багатоваликової кераміки.  Пізній бронзовий вік.  Зрубна культура.  Сабатинівська культура. Білозерська культура. Бондарихинська культура. Лебедівська культура. Білогрудівська культура.
[bookmark: bookmark20]Практичне заняття. Суспільна організація й духовні досягнення людності мідного-бронзового віків
Поділ суспільства.  Ідеологічні та релігійні уявлення. Елементи військової культури. Поховальні комплекси.  Рукотворні гори-кургани. Святилища.  Мистецькі вироби. Вклад населення краю в культурну скарбницю цивілізацій Старого світу.
[bookmark: bookmark21] У складі лісостепової Скіфії та Сарматії
Ранньозалізний вік на території Полтавщини. Лісостепова та степова культурно-господарські області. Чорноліська культура. Лісостепова Скіфія.  Більський археологічний комплекс.  Населення скіфського часу басейнів Ворскли, Псла і Сули. Скіфи-кочівники. Сармати.
[bookmark: bookmark22]Соціальний устрій, побут та духовна культура людності скіфо-сарматського часу
Суспільна організація. Світогляд. Військова справа. Поховальний обряд.  Мистецтво.
[bookmark: bookmark23]Доба Великого переселення народів
Зарубинецька культура.  Населення пізньозарубинецького часу.  Київська культура. Черняхівська культура.  Готи. Гуни.  Анти.
[bookmark: bookmark25]Узагальнення.


[bookmark: bookmark24]Середньовічна історія Полтавщини, 7 клас,  17 годин
[bookmark: bookmark27]Вступ до середньовічної історії Полтавщини
[bookmark: bookmark28]Розділ III. У СКЛАДІ ПРОТОДЕРЖАВНИХ УТВОРЕНЬ СЛОВ'ЯН І ТЮРКІВ V - XI ст.
[bookmark: bookmark29] Ранньосередньовічні слов'янські археологічні культури
Велике розселення слов'ян. Піднесення і загибель Антського царства. Пам'ятки пеньківської культури.
[bookmark: bookmark30]Під владою Хозарського каганату
 Велика Болгарія.  Перещепинський скарб. Волинцевська і роменська культури. Салтівська (салтово- маяцька) культура.
[bookmark: bookmark31]У складі Сіверського князівства
Найдавніші міста і поселення краю.  Лтава − сіверський центр Нижнього Поворскля.  Відносини з Києвом, Хозарією та кочівниками. Угри та печеніги.
[bookmark: bookmark32]Практичне заняття. Духовна культура
Світогляд і культура слов'ян. Духовний світ тюрків.
[bookmark: bookmark33]Розділ IV. У СКЛАДІ КИЄВО-РУСЬКОЇ ДЕРЖАВИ XI - перша половина XIII ст.
[bookmark: bookmark34]Між Києвом, Черніговом та Переяславом
Поділ території краю між трьома центрами князівської влади. Усобиці Мстиславичів і Ольговичів.  Посульська оборонна лінія.  Місто-гавань Воїнь. Літописні міста Сніпорід і Кснятин.
[bookmark: bookmark35]На половецькому прикордонні
Половецька загроза.  Полтава − південний форпост Переяславського князівства.  Русько-половецькі війни. Герої боротьби з кочівниками: Володимир Мономах, Ігор Святославич, Володимир Глібович. Населення русько-половецького прикордоння перед навалою Батия.
[bookmark: bookmark36]Зрушення в духовній культурі
Від язичництва до християнства.  Двоєвір'я.  Пам'ятки давньоруської (давньоукраїнської) культури на території краю.
[bookmark: bookmark37]Монгольське завоювання
Вторгнення монголів.  Оборона Переяслава.  Встановлення залежності від ординських ханів.
[bookmark: bookmark38][bookmark: bookmark39][bookmark: bookmark40]Розділ V. ПІД ВЛАДОЮ ЗОЛОТОЇ ОРДИ І ВЕЛИКОГО КНЯЗІВСТВА ЛИТОВСЬКОГО. Друга половина XIII - перша половина XVI ст.
 Дніпровське Лівобережжя в складі Золотої Орди
Ординське іго.  Ярлики на князювання. Переписи населення 1257-1259 та 1275 рр.  Державне управління.  
[bookmark: bookmark41] Литовське володарювання
Перехід території Переяславщини під юрисдикцію Великого князівства Литовського. Доба Вітовта. Битва на Ворсклі 1399 р.  Повстання Михайла Глинського 1508 р. Татарське спустошення краю.
[bookmark: bookmark42]Соціальний устрій та господарське життя в ХІV-ХV ст.
Соціальна та етнічна структура населення. Поява козацтва. Основні риси економічного життя. Село. Розвиток міст.  Міжнародна торгівля.
[bookmark: bookmark43]Практичне заняття. Культурне й церковне життя
Освіта й писемність. Православна церква. Монастирі.

Узагальнення
	

Учень (учениця):
називає хронологічні межі палеоліту, мезоліту, неоліту, енеоліту та бронзового віку; основні заняття людей за різних періодів первісного суспільства; головні винаходи людства доби пізнього палеоліту, мезоліту, неоліту, енеоліту; характерні риси духовного життя найдавніших мисливців, скотарів і землеробів; найвідоміші стоянки Полтавщини на різних етапах кам’яного та мідно-кам’яного віку;
показує на карті місця палеолітичних стоянок, напрямки залюднення України, зокрема території Полтавщини, території розселення представників землеробських та скотарських культур на Полтавщині;
застосовує та пояснює на прикладах поняття і терміни: «культурний шар», «кам’яний вік», «ручне рубило», «палеоліт», «мезоліт», «неоліт», «енеоліт», «людина розумна», «кроманьйонець», «релігія», «тотемізм», «магія», «ремесло», «плем’я», «сусідська рільнича громада», «кочовики», «осілість», «археологічна культура»;
описує життя найдавніших та давніх людей, «людини розумної», носіїв трипільської культури;
порівнює основні типи людини, її занять та способу життя за палеоліту; спосіб життя носіїв землеробських та скотарських культур за енеоліту;
висловлює судження про походження людини, культури і релігії.





































Учень (учениця):
показує на карті основні напрямки розселення слов’ян, територію Антського царства, пам’ятки антів на Полтавщині, Хазарський, Аварський каганат, місце знахідки Перещепинського скарбу, територію сіверянського племінного союзу в складі Київської держави, Посульську оборонну лінію, найвідоміші поселення на території Полтавщини ХІ-ХV ст., співвідносить територію Полтавщини в складі Переяславщини у Великому Князівстві Литовському;
визначає хронологічні межі правління князів Київської Русі, співвідносить дати основних подій та процесів середньовічної історії України та середньовічної історії Полтавщини;
застосовує та пояснює на прикладах поняття та терміни: «слов’яни», «анти», «племінний союз», «тюрки», «каганат», «теорія Кубрата», «Перещепинський «скарб», «племінні союзи», «сіверяни», «печеніги», «язичництво», «християнство», «святилища», «змійові «вали», «Посульська оборонна лінія», «політико-адміністративний устрій», «династія», «дружина», «половці», «орда», «хан», «кипчаки», «кумани», «Лубенська, Хорольська, Орельська битви», «форпост Лтава», «колонізація», «унія»,  «Магдебурзьке право», «ясир», «уходники», «сіврюки», «козак»;
визначає особливості життя Полтавського краю в період  формування та розквіту Київської держави, русько-половецьких війн, монгольської навали та доби литовського володарювання;
пояснює вплив сусідства Полтавщини з кочовим світом на життя краю; наслідки Ворсклянської битви 1399 р. для історії України, роль роду Глинських у  спробі повернути руським князям провідне становище в державі, наслідки кримсько-татарського спустошення Переяславщини та півдня Київщини кінця ХV ст. для Полтавського краю;
порівнює становище  Полтавщини, у складі Великого Князівства Литовського, Польського Королівства, Угорщини;
описує повсякденне життя представників різних верств населення Полтавського краю, характеризує стан розвитку господарства і торгівлі, розповідає про розбудову міст та їх самоврядування;
[bookmark: _GoBack]характеризує на конкретних прикладах стан розвитку культури Полтавщини, розказує про видатні пам’ятки архітектури та образотворчого мистецтва, дає оцінку культурним досягненням краю в контексті надбань української та європейської культури епохи середньовіччя.
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	[bookmark: bookmark45][bookmark: bookmark44]Нова історія Полтавщини (ч. 1), 8 клас, 17 годин
[bookmark: bookmark47]Вступ до нової історії Полтавщини
[bookmark: bookmark48]Розділ VI. ПІД ВЛАДОЮ РЕЧІ ПОСПОЛИТОЇ. Друга половина XVI - перша половина XVII ст.	
[bookmark: bookmark49] Перехід під владу Речі Посполитої
Полтавщина в адміністративній структурі Київського воєводства.  Полтавські поселення на карті Г. де Боплана. «Селітряна» держава.  Вишневеччина.  Козацька організація.
[bookmark: bookmark50]Полтавщина − арена козацьких воєн  кінця XVI - поч. XVII ст.
Дії загонів К. Косинського та С. Наливайка.  Солоницька трагедія 1596 р.  Повстання Т. Федоровича. Повстання                П. Павлюка.  Повстання Я. Острянина,   Д. Гуні.
[bookmark: bookmark51]Практичне заняття. Культурний розвиток
Освіта. Маруся Чурай. Церковне життя.
[bookmark: bookmark52][bookmark: bookmark53]Розділ VII. У РОКИ КОЗАЦЬКОЇ РЕВОЛЮЦІЇ. Середина - третя чверть XVII ст.	
[bookmark: bookmark54] Хмельниччина
Загибель Лубенської держави Ієремії Вишневецького.
[bookmark: bookmark55]Князь Ярема у війні проти власного народу. Внутрішньополітичне становище. Реєстр Війська Запорозького 1649 р.  Нова соціальна структура. Участь козаків Полтавщини у військових кампаніях 1649-1657 рр. Богдан Хмельницький на Полтавщині.
Громадянська війна
М. Пушкар проти І. Виговського.  Полтавська трагедія 1658 р.  Гадяцька унія 1658 р.  Я. Сомко проти  Ю. Хмельницького.          І. Брюховецький проти Я. Сомка. Брюховецький проти П. Тетері.  Брюховецький проти П. Дорошенка. Д. Многогрішний проти  П. Дорошенка. Самойлович проти П. Дорошенка.  І. Самойлович проти Ю. Хмельницького.
[bookmark: bookmark57]Узагальнення.
Розділ VIII. У СКЛАДІ ГЕТЬМАНСЬКОЇ ДЕРЖАВИ. Остання чверть XVII - друга половина XVIII ст.
[bookmark: bookmark58]Адміністративно-територіальний устрій і управління
Полкові і сотенні центри.  Полковники.  Організація управління.
[bookmark: bookmark59]Суспільні відносини
Чисельність і національний склад населення.  Основні соціальні стани.  Соціальні протести.
[bookmark: bookmark60]Мазепинська доба (кінець XVII - поч. XVIII ст.)
Петрик та його справа.  Кримські та Азовські походи козацького війська. Василь Кочубей та його історія.  Мотря Кочубеївна. Північна війна: від Нарви до Полтави.  Кошовий К. Гордієнко.  Полтавці в   мазепинській еміграції.
[bookmark: bookmark61]У тіні російського орла
Розкол українського суспільства.  Гетьман Д. Апостол. Українська лінія. Козаки в російсько-турецькій війні 1735-1739 рр. Під владою Малоросійської колегії. Катерининська комісія 1767 р.  Старшинський депутат А. Полетика.  Мельхиседек і Коліївщина.  Химера пікінерії.
[bookmark: bookmark62] Економічний розвиток
[bookmark: bookmark63]Війни як руйнівний чинник. Успіхи в господарстві. Ремесла і торгівля. Колоніальна політика Росії.
Практичне заняття. Досягнення в царині культури
Освіта і наука. Великий філософ Г. Сковорода. Літописці Г. Граб'янка та С. Величко. Пам'ятки словесності. Архітектура. Образотворче мистецтво.  Православний подвижник                    П. Величковський.
Узагальнення
	Учень (учениця)

називає: хронологічні межі Полтавщини у складі Речі Посполитої та Російської держави, , козацьких воєн проти Польщі, Національно-визвольної війни, Північної війни, Полтавської битви, кримських та азово-дніпровських походів, гайдамацького руху, 
            показує на карті: території Полтавщини, охоплені масовим покозаченням та козацькими війнами 1625-1638 р., кордони гетьманської держави, межі полкових та сотенних центрів краю у складі Гетьманщини, місця основних подій Північної війни на території полтавської землі;
             застосовує та пояснює на прикладах поняття і терміни :Річ Посполита, магнати, шляхта, Вишневеччина, покозачення, Національно-визвольна війна, Гетьманщина, Військо Запорозьке, Руїна, автономія, громадянська війна, національна ідея, малоросійство, Магдебурзьке право, соціальний стан, універсал, анти гетьманська опозиція, наказний гетьман, гайдамаки,  «селітряна» держава, гуральництво, мануфактура, чумацтво, ярмарок, колегіум, семінарія, Просвітництво, козацькі літописи, культура, мистецтво, бароко, мозаїка, ікона, образи; 
             описує: адміністративно-територіальний устрій Полтавського полку періоду Гетьманщини, особливості розвитку краю у складі гетьманської держави, події найважливіших козацьких битв на території Полтавщини, видатні пам’ятки літописання, архітектури та образотворчого мистецтва краю, внесок діячів культури полтавців у розвиток української та світової культури;
            порівнює: становище кожної із суспільних верств та станових груп, визначає їх роль у житті тогочасного суспільства краю, діяльність представників козацької еліти Полтавщини;
            аналізує: особливості впровадження магдебургського права на Полтавщині, стан розвитку господарства і торгівлі за нового часу, роль полтавського краю в економічному житті України та Росії, особливості колоніальної політики Росії;
             висловлює судження: про мазепинську добу та козацьку еміграцію, наслідки періоду Руїни, Північної війни та Полтавської битви для Полтавщини і України, причини втрати Україною шансу на державність;
             оцінює діяльність Г. Сковороди, Г. Граб'янки, С. Величка, П. Величковського.
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	[bookmark: bookmark65][bookmark: bookmark64][bookmark: bookmark66]Нова історія Полтавщини (ч. 2), 9 клас, 17 год.
[bookmark: bookmark67]Вступ 
[bookmark: bookmark68]Розділ IX. ІНТЕГРАЦІЯ ДО СКЛАДУ РОСІЙСЬКОЇ ІМПЕРІЇ
[bookmark: bookmark69] Запровадження в краї загальноімперського адміністративно-територіального устрою
Ліквідація Полтавського полку. Включення полкової території до новоутвореної Новоросійської губернії. Ліквідація решти полків. Поділ території краю між намісництвами. Входження території Полтавщини до Малоросійської губернії. Утворення Полтавської губернії. Характеристика імперської влади.

[bookmark: bookmark70]Зміни у становищі населення
Чисельність та етнічний склад населення Полтавщини.
Населені пункти. Трансформація соціальної структури. Спотворення економічних відносин. Вияви народного протесту.

[bookmark: bookmark71]Господарське життя краю
[bookmark: bookmark72]Ситуація в сільському господарстві. Промисли й ремесла. Промисловість. Торгівля

Ідейно-політичне життя
[bookmark: bookmark73]Світоглядна криза  кінця XVIII - початку XIX ст. Участь в обороні імперії. Опозиція царизму. Тарас Шевченко на землі Котляревського.

Практичне заняття. Розвиток культури
Стан освіти. Полтавські імена в науці та військовому мистецтві. Історики та етнографи. Полтавці в українській та російській літературах. Образотворче, музичне та театральне мистецтво. Релігія та церква. Побутова культура.

[bookmark: bookmark74]Розділ X. ПОЛТАВЩИНА В ПЕРІОД МОДЕРНІЗАЦІЇ. Друга половина XIX - початок XX ст.
[bookmark: bookmark76]Великі реформи
Селянська реформа. Реформа адміністративно-політичного управління.  Реформа судочинства.

[bookmark: bookmark77]Соціально-економічні наслідки реформ
Чисельність та структура населення. Проблеми сільського господарства. Розвиток капіталістичної промисловості.

[bookmark: bookmark78]Суспільно-політичне життя
 Полтавці в суспільно-політичному русі 1860-1890/1900-х рр. Радикалізація суспільно-політичного життя на початку XX ст.

[bookmark: bookmark79]Практичне заняття. Нові тенденції в розвитку культури
Мережа освітньо-культурних закладів Полтавської губернії.  Наука, медицина, військова справа. Література. Театр і кіно.  Музика.  Архітектура. Живопис і скульптура. Фотографія. Декоративне мистецтво.  Спорт.
Узагальнення
	Учень (учениця)

визначає хронологічну послідовність подій економічного, політичного і культурного життя Полтавщини у складі Російської імперії, називає дату створення Полтавської губернії, полтавського ополчення, Турбаївського, Сорочинського повстань, масонської ложі у Полтаві, осередків декабристського руху краю, перебування на Полтавщині Т.Г. Шевченка;
показує на карті межі Полтавської губернії, центри  полків, найголовніші міста Полтавщини, територіальні зміни, що відбулися і співставляти їх із сучасними кордонами Полтавської області, міста формування полтавського ополчення, міста найбільших ярмарків, проходження чумацьких шляхів, осередки декабристського руху на Полтавщині, місця перебування Шевченка на території нашого краю, місця розташування полтавських кріпосних театрів, місця заслання видатних  полтавських громадівців, місця діяльності  народницьких організацій  на Полтавщині, території, охоплені антикріпосницьким рухом,  селянських заворушень періоду революції та повстань;
застосовує та пояснює  на прикладах поняття та терміни: губернія, інкорпорація, соціальна структура, рекрутчина, солдатчина, ярмарок, чумакування, автономісти, шляхетські конформісти, ополчення, декабристи, масонська ложа, національне відродження, асиміляція, денаціоналізація, аматорський театр, стиль  ампір, класицизм, земства, еміграція, громада, радикалізація, меценат, український національний рух;
характеризує національний та соціальний склад населення Полтавщини; економічний, політичний, культурний розвиток краю, називає основні промисли краю
аналізує діяльність декабристських осередків на Полтавщині, причини участі полтавців у трудовій еміграції на схід, внесок полтавських громадівців у суспільно-політичний рух другої половини XIX  ст.;
дає розгорнуту характеристику діяльності історичних діячів  краю, 
описує досягнення матеріальної та духовної культури Полтавщини XIX ст., герб Полтавської губернії, елементи його символіки, що засвідчують імперську присутність
пояснює суперечливий характер явищ та процесів модернізації  повсякденного життя полтавців;
співвідносить процеси, які відбувалися  на землях Полтавщини із загальноукраїнськими та світовими тенденціями історичного розвитку цього періоду;
висловлює власне судження щодо особливостей, недоліків і досягнень реформ 1861-1870-х років, щодо внеску літераторів, митців, вчених Полтавщини в російську, єврейську та світову культуру;
дає оцінку діяльності  своїх земляків у царині громадсько-політичного та культурного життя.
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	[bookmark: bookmark81][bookmark: bookmark80]Новітня історія Полтавщини (ч. 1), 10 клас, 17 годин
[bookmark: bookmark82]Вступ до новітньої історії Полтавщини
[bookmark: bookmark83]Розділ XI. У РОКИ УКРАЇНСЬКОЇ РЕВОЛЮЦІЇ 1917-1920 рр.
[bookmark: bookmark84]Напередодні революції
[bookmark: bookmark85]Початок Першої світової війни.  Мілітаризація економіки. Наростання соціальних проблем. Громадсько-політичне життя. Діяльність політичних партій.
 Початок національно-демократичної революції (весна - осінь 1917 р.)
Активізація суспільно-політичного руху після Лютневої революції.  Особливості політичної боротьби в краї.
Нова система місцевих органів влади та управління. Виникнення паралельних владних структур – рад.  Активізація діяльності політичних партій.  Полтавщина − осередок формування української демократично-хліборобської партії та Української партії соціалістів-самостійників. Створення національно-культурних товариств.
[bookmark: bookmark86]Загострення революційної боротьби (осінь 1917 р. - весна 1918 р.)
Ускладнення соціально-економічної та політичної ситуації.  Початок громадянської війни. Реакція населення краю на більшовицький переворот в Росії. Вибори до Всеросійських та Українських Установчих зборів. Захоплення більшовиками влади в краї.  
[bookmark: bookmark87]Розгортання революції (весна - осінь 1918 р.)
Наступ німецько-українських військ. Опозиційна кампанія проти Центральної ради. Встановлення гетьманської адміністрації на території краю.  Соціальна та аграрна політика гетьманського уряду. Селянський повстанський рух. Розвиток національної освіти та культури.
[bookmark: bookmark88]Нове загострення революційної боротьби (осінь 1918 р. - літо 1919 р.)
 Антигетьманське повстання. Перехід влади до Директорії.        С.Петлюра. Втрата українською владою контролю над ситуацією на місцях. Просування на терени краю червоних військ. Захоплення більшовиками влади в краї вдруге. Ліквідація української державності. Червоний терор. Антибільшовицькі виступи. Заколот М. Григор'єва. Наступ білогвардійців.
[bookmark: bookmark89]Військово-політична боротьба (літо - осінь 1919 р.)
Захоплення території краю військами генерала А. Денікіна. Білий терор. Нищення українського життя.  Новий спалах повстанського руху. Дії на Полтавщині махновської революційної повстанської армії України. Контрнаступ Червоної армії. Захоплення більшовиками влади в краї втретє.
[bookmark: bookmark90]Радянське будівництво (1919-1920 рр.)
Утвердження більшовицької диктатури. Політика «воєнного комунізму». Тотальний терор. Надзвичайні комісії (ЧК).  Боротьба з повстанцями.  Махновські рейди. Насильницьке вилучення хліба. Створення комітетів незаможних селян. Вирішення земельного питання. Розгром кооперативного руху. Кризовий стан промисловості. Трудова повинність. Відтік кваліфікованих кадрів з виробництва. Комуністичні форми організації праці. 
[bookmark: bookmark91]Практичне заняття. Проблеми соціально-культурного і національного розвитку.
[bookmark: bookmark92]Розділ XII. У СКЛАДІ РАДЯНСЬКОЇ УКРАЇНИ. 1921-1939 рр.
Полтавщина на поч. 1920-х рр.
 Адміністративна реформа. Ліквідація Полтавської губернії.  Антирадянський повстанський рух. Військові наради. Надзвичайні трійки.  Голод 1921-1922 рр.  Вилучення церковних цінностей.  Репресії проти духовенства.
[bookmark: bookmark93]Запровадження нової економічної політики
Уведення нових методів господарювання. Відбудова промислових підприємств. Стан сільського господарства.  Податковий прес. Громадсько-політичне життя.  Політичні настрої населення.  Місцеві органи влади. Диктатура комуністичної партії. Розгром партійної опозиції.  Масові антирелігійні кампанії.
[bookmark: bookmark94]Національно-культурне життя
Розв'язання проблеми дитячої безпритульності. Подолання неписьменності. Початок втілення політики українізації. Неоднозначність культурних процесів. Переслідування «націонал-ухильників» та «буржуазних націоналістів».
[bookmark: bookmark95]Колективізація сільського господарства
Початок колгоспного будівництва. Курс на форсовану колективізацію. Методи створення колгоспів. «Ліквідація куркульства як класу». Селянський опір колективізації.  «Жіночі волинки» Завершення колективізації сільського господарства Полтавщини.
[bookmark: bookmark96]Практичне заняття. Голодомор 1932-1933 рр.
Хлібозаготівельна кампанія 1932 р.  Кримінальні справи «про опір хлібозаготівлям». Методи економічного придушення села. Боротьба з одноосібниками.  Масштаби голоду та його наслідки. Людський вимір трагедії.
[bookmark: bookmark97] Індустріальний розвиток
Стан та перспективи розвитку промисловості краю.  Проблема кадрів. Будови перших п'ятирічок.  Розгортання «соціалістичного змагання». Стаханівський рух. Методи налагоджування трудової дисципліни. Життєвий рівень трудящих.
[bookmark: bookmark98] Сталінські репресії
Політичний терор як засіб панування тоталітарного режиму. Розгортання масових репресій наприкінці 1920-х рр. Фабрикація політичних справ. Наростання репресій в 1930-і рр. Наші земляки – жертви репресій. В. Щепотьєв.
[bookmark: bookmark99]Культура та побут населення
Містобудування та розвиток комунальної сфери. Руйнування культових споруд.  Культурно-освітня та оздоровча робота. Освітні заклади Полтавщини.  Розвиток наукових досліджень.  Літературний і мистецький процеси.
Узагальнення.
	Учень (учениця)

орієнтується в періодизації історії Полтавщини з 1914 по 1939 рр., визначає хронологічну послідовність подій у кожному з періодів розвитку нашого краю в роки української революції   1917 – 1920 рр. та під час перебування у складі радянської України; уміє хронологічно співвідносити події історії краю з подіями вітчизняної та світової історії; визначає характерні риси життя краю;
показує на карті територію краю та характеризує адміністративно – територіальний устрій в 1914-1939 рр.; характеризує на основі карти події Української революції та визвольного руху, що відбувалися на території краю в 1917 – 1921 рр.; показує  місця, пов’язані з подіями суцільної індустріалізації та основні промислові об’єкти, а також місця, пов’язані з подіями суцільної колективізації та культурного життя краю;
систематизує історичну інформацію, складаючи плани різних типів, таблиці до матеріалу підручника, характеристику історичних діячів, 
 самостійно інтерпретує зміст поданих у підручнику історичних джерел та відбиті в них історичні факти, критично їх оцінює;
            висловлює свою думку щодо подій та діячів рідного краю 1914 – 1939 рр.,  розкриває причини та наслідки подій української революції, боротьби за українську державність та розвитку під час радянської доби; описує воєнні, політичні події, різні сторони культурного житті  Полтавщини;
застосовує та пояснює на прикладах поняття і терміни: національно-демократична революція, політична партія, українська демократично-хліборобська партія, громадянська війна, гетьманат, селянський повстанський рух, червоний та білий терор, білогвардійці, махновці, радянське будівництво, більшовицька диктатура, «воєнний комунізм», адміністративна реформа, неп, українізація, індустріалізація, форсована колективізація, голодомор, сталінські репресії;
визначає вплив військово-політичних подій 1917-1939 рр. на становище у краї, особливості економічного, соціального розвитку краю та культурних процесів у 1921-1939 р. ;
оцінює внесок діячів культури краю у розвиток вітчизняної культури . Простежує зміни у повсякденному житті населення. визначає власну позицію щодо суперечливих питань історії, оцінює різні версії та думки про події 1914 – 1939 рр.  
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	[bookmark: bookmark101][bookmark: bookmark100][bookmark: bookmark102][bookmark: bookmark103]Новітня історія Полтавщини (ч. 2), 11 клас, 17 год.
Вступ до новітньої історії Полтавщини
[bookmark: bookmark104][bookmark: bookmark105]Розділ XIII. ПІД ЧАС ДРУГОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ. 1939/1941-1945 рр.	
 Напередодні війни
Утворення Полтавської області. Адміністративно-територіальний поділ та організація управління.  Стан народного господарства.  Умови життя населення.  Репресивна політика держави.  Мілітаризація.
[bookmark: bookmark106] Початок війни
Мобілізація людських і матеріальних ресурсів краю для потреб фронту. Оборонні бої на території Полтавської області. Трагедія Південно-Західного фронту. Евакуація промислових підприємств.
[bookmark: bookmark107]Німецька окупація Полтавщини
Окупаційна влада. Перетворення німецьким командуванням Полтави на опорний пункт «Південної» групи військ. Нацистський терор. Кременчуцький табір смерті. Вивезення молоді на роботу до Німеччини. Радянський рух Опору. Національний рух Опору. Культурне життя за умов іноземної окупації.
[bookmark: bookmark108]Визволення Полтавщини
Наступ військ Степового фронту. Бої за Полтаву і Кременчук. Вигнання німецьких окупантів з території краю. Визволителі.  Варварське знищення відступаючим ворогом матеріальних і духовних цінностей.
[bookmark: bookmark109]На завершальному етапі війни
Відродження народного господарства. Трудовий героїзм жителів краю. Збирання коштів на озброєння Червоної армії.  Полтавські бази союзницької операції «Френтік».  Повсякденний побут населення. Відновлення культурного життя.
[bookmark: bookmark110]Практичне заняття. Полтавці − герої війни
[bookmark: bookmark111]Розділ XIV. У СКЛАДІ РАДЯНСЬКОЇ УКРАЇНИ.1945-1991 рр.
[bookmark: bookmark112]Післявоєнна відбудова (1945-1953 рр.) 
Відбудова промислових об'єктів. Стан сільського господарства. Політика держави щодо села. Голод 1946-1947 рр. Рівень життя і побут населення краю в повоєнні роки.
[bookmark: bookmark113]У часи «відлиги» (1953-1964 рр.)
Адміністративно-територіальні зміни 1950-х рр. Досягнення і проблеми колгоспного села.  Розвиток промисловості. Зміни в духовному житті та матеріальному рівні громадян. Початок «безпосереднього будівництва комунізму». Боротьба за створення комуністичного суспільства.  Суперечності промислового розвитку. Погіршення ситуації у сільському господарстві. Громадсько-політичне життя. Культурні процеси. Матеріальні умови життя населення.
[bookmark: bookmark114]У роки «застою» (1964-1985 рр.)
Спроба реформування господарського механізму. Промисловість і сільське господарство Полтавщини в умовах проведення «економічної реформи» II пол. 1960-х рр. Відносні успіхи і нові проблеми. Суспільно-політичні процеси. Культурна ситуація. Рівень життя і побут населення. Поява і поглиблення кризових явищ в економіці краю. Уповільнення темпів промислового розвитку. Падіння ефективності сільськогосподарського виробництва. Соціальне становище села.  Довкілля.  Наростання морального розпаду суспільства. Погіршення добробуту населення.
[bookmark: bookmark115]У часи «перебудови» та розпаду СРСР (1985-1991 рр.)
Перші кроки перебудови. Невдача спроб економічного реформування. Подальше падіння рівня життя. Початок демократичних змін. Гласність. Прискорення суспільно-політичних процесів. Активізація політичної боротьби.
[bookmark: bookmark116][bookmark: bookmark117][bookmark: bookmark118]Розділ XV. У СКЛАДІ НЕЗАЛЕЖНОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ДЕРЖАВИ.
Економічний розвиток
[bookmark: bookmark119]Співіснування старого й нового в житті краю. Економічна криза 1990-х рр. Продовження промислового спаду. Сільське господарство у перехідний період.  Початок зламу негативної економічної ситуації.
Становище в соціальній сфері
Рівень життя і побут населення. Розшарування в суспільстві. Пошуки шляхів покращення ситуації.
[bookmark: bookmark120]Політичне життя
Суспільно-політичні процеси в краї. Діяльність політичних партій та громадських організацій.  Поява нових лідерів. Ситуація в молодіжному середовищі.
[bookmark: bookmark121]Нові тенденції в культурному та духовному житті
Умови розвитку культури.  Релігійна ситуація.  Стан освіти. Діяльність закладів культури.  Наукові, літературні та мистецькі досягнення наших земляків. Здобули полтавських спортсменів. Міжнародні зв'язки Полтавщини.
[bookmark: bookmark122]Полтавщина у XXI ст.
Узагальнення
	

Учень (учениця):
 називає дату утворення Полтавської області; етапи проведення Київської військової операції; звільнення Полтави і Кременчука, населених пунктів Полтавщини від німецько-фашистських загарбників;  проведення операції «Френтік»; створення Полтавського раднаргоспу; початку будівництва Кременчуцької ГЕС,  межі подій з історії краю у складі Радянської України та  періоду незалежності України .
показує на карті межі Полтавської області її адміністративно-територіальний устрій; місце дислокації військ Південно-Західного фронту під час оборони; показує головні осередки діяльності партизанських груп та загонів; головні осередки опору та його течії; місця дислокації американських літаків під час військової операції «Френтік»; адміністративно-територіальні зміни 1950-х , 1960-х р.р.; місця промислового видобування газу і нафти на Полтавщині; 
застосовує  та пояснює на прикладах поняття: мілітаризація, колабораціонізм, окупація, концтабір, остарбайтери, голокост, праведники світу, УАПЦ, рух опору, партизани, підпілля, «Східний вал», тактика  «випаленої землі», «сірі піджаки», номенклатура, «човникові операції», «літаючі фортеці», репатріація, «відлига», раднаргоспи, МТС, цілинна епопея, трудодень,  шістдесятництво, «застій», депопуляція, репресії, дисиденти, локальна війна;
порівнює діяльність більшовицького та національного підпілля на теренах краю; побут, повсякденне життя людей краю на основі аналізу та узагальнення даних різних джерел інформації (текстових та візуальних джерел, фондів та експонатів музеїв);
описує героїчні події Великої Вітчизняної війни; побут,  повсякденне життя, розвиток господарського та культурного життя краю у період 1945- поч. ХХІ ст.;
називає імена героїв-земляків Великої Вітчизняної війни, дає  характеристику діяльності визначних людей Полтавщини;
визначає умови і особливості відбудовчих процесів на Полтавщині; особливості політичного та економічного розвитку, суперечливі явища  культури та духовного життя краю др.пол. ХХ ст. та в роки незалежності;
аргументує  власну думку щодо суспільно-політичних процесів краю в роки незалежності;
         висловлює власне судження щодо суперечливих процесів і явищ в історії краю;
          оцінює  діяльність видатних діячів краю з позицій загальнолюдських та національних цінностей.






