Сухарєва Світлана Павлівна, учитель історії  Комунального закладу 
«Полтавська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №12  Полтавської міської ради Полтавської області»

Тема: Міфи та релігія Давнього Єгипту. Практичне заняття №3
Учні мають навчитися:

· пояснювати і доречно вживати поняття та терміни: «міф», «мумія», «сфінкс»;
· описувати богів Давнього Єгипту, використовуючи візуальні джерела;
· визначати особливості духовного життя в Давньому Єгипті; 
·  характеризувати міфологічні та релігійні уявлення давніх єгиптян;
· оцінювати внесок єгипетської цивілізації у світову культуру 

Тип уроку. Урок  формування та вдосконалення предметних умінь
ПЕРЕБІГ УРОКУ

І. ПІДГОТОВЧИЙ ЕТАП ( 5 хв.)

1. Перевірка готовності класу до уроку. 

2. Активізація пізнавальної діяльності учнів.

Звертаємо увагу на те, що на попередньому уроці, вивчаючи тему «Виникнення та розвиток Єгипетської держави», учні познайомилися з впливом природних умов на життя мешканців Єгипту, з виникненням єгипетської держави і організацією суспільства країни, господарством і побутом стародавніх єгиптян. Для  повторення матеріалу попереднього уроку та активізації пізнавальної діяльності шестикласників  учитель пропонує учням виконати  вправу «Історична розминка» і дати відповіді на запитання:
1. Яка річка була джерелом життя в Єгипті?  (Ніл - одна з найдовших на Землі річок, внаслідок розливання якої земля вкривалася шаром мулу і ставала дуже родючою. Саме в долині  Нілу склалися сприятливі природні умови для проживання людей.) 
2. Що спонукало стародавніх єгиптян  до згуртування? (Будівництво дамб, укріплення берегів, спорудження зрошувальних систем)
3. Як називалась певна область (округ) у Єгипті (Ном. На території Єгипту їх було 42 )
4. Що ви знаєте про єгипетське суспільство? (Єгипетське суспільство порівнюють з пірамідою, на верхівці якої стояв фараон. До вищих щаблів належали вельможі, що займали державні посади і допомагали фараону керувати державою. Більшість населення - це землероби та ремісники. Також в Давньому Єгипті були й раби)
5. Кого називали царем Єгипту? (Фараона. Він був одночасно верховним правителем, головнокомандувачем і верховним суддею).
Після цього учитель може запропонувати розгадати зашифрований тайнопис, розташувавши букви в правильній послідовності, підготувати питання з цим поняттям і адресувати його своїм однокласникам.
РОНАФА  (фараон)
ДІПАМІРИ (піраміди)
КИНОВИЧИН (чиновники)
ЦЕЖІР (жерці)
ДОПАТИК (податки)

АБИР (раби)
ІІ. ОСНОВНИЙ ЕТАП (25–30 хв.)
1. Оголошення теми, визначення навчальних цілей (очікуваних результатів) уроку; мотивація пізнавальної діяльності учнів. 

Учитель дає можливість учням розшифрувати ребус, у якому зашифровані ключові слова теми уроку, після чого оголошує її, визначає навчальні цілі та задля формування позитивної мотивації пізнавальної діяльності учнів, організовує виконання вправи «Шлях до вершини», пропонуючи такі «сходинки»: «Я вже знаю з попередніх уроків про…»; «Сьогодні я хочу дізнатися про… » 
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Міфи та релігія
2. Опрацювання нового навчального матеріалу. Формування та вдосконалення вмінь і навичок. 
1. Яким богам поклонялися давні єгиптяни?
Учитель пропонує учням прочитати перший пункт (с.48-49) та скласти план прочитаного, переказати за планом. (Тут доцільно організувати роботу в парах, де учні переказують один одному зміст за планом).

Орієнтовний план
1. Вірування давніх єгиптян.
2. Міф про Озіріса.
3. Члени родини Озіріса: Сет, Ізіда, Гор.
4. Боги, які допомагали в царстві мертвих: Анубіс, Тот.
5. Бог сонця – Ра.
Також у ході опрацювання тексту учитель акцентує увагу на окремо виділених словах в рамках, формуючи понятійний апарат шестикласників. Пропонує пояснити тлумачення слів «міфи» та «мумія» і записати їх у робочий зошит.
Орієнтовні відповіді
Міфи - (з грецької оповідь, переказ) – розповіді, у яких утілено уявлення давніх людей про світ і його будову.  
Мумія – спеціально оброблене та замотане в полотно тіло небіжчика. 
Діти, продовжуючи працювати в парах, дають відповіді на питання:  у що та в кого вірили давні єгиптяни. Які явища природи відображено в міфі про Озіріса та Сета? Чому давні єгиптяни найбільше вшановували Амона-Ра, Озіріса та Ізіду?
Орієнтовні відповіді
Як і всі землеробські народи, єгиптяни обожнювали сили природи, від яких, за уявленнями, залежав урожай.  Єгиптяни пов'язували з Озірісом зміну вегетаційного та мертвого періодів у житті природи. А міф про поєдинок між Озірісом і Сетом відображав боротьбу Верхнього та Нижнього Єгипту, наслідком якої було утворення єдиної єгипетської монархії. Озіріс творив посмертний суд, винагороджуючи праведників і караючи грішників.

 До найбільш шанованого  давньоєгипетського пантеону входили бог сонця Ра, Озіріс, який із часом став володарем неба й якого ототожнювали з Ра, його дружина Ісіда та ін. 
З метою організації подальшої роботи вчитель націлює шестикласників  попрацювати самостійно.  Пропонує виконати завдання 1, роздивитися ілюстрації та, використовуючи текст, визначити богів, яких зображено, стисло охарактеризувати кожного. Учням можна зробити запис у вигляді таблиці, використовуючи елементи ключових слів та фраз.
	Давньоєгипетський бог
	Характеристика 

	 Анубіс
	Охороняв могили та мумії, супроводжував душі померлих у підземний світ. Зображували його з головою шакала

	Ра.  Амон-Ра
	Бог сонця, який щоранку на золотому човні випливає з-за східних гір і рухається по небу на захід.  Зображували бога Ра в людській подобі, здебільшого з головою сокола

	Тот
	Бог мудрості, який навчив людей читати й писати. У нього голова птаха ібіса з довгим дзьобом.  

	Гор
	Син Озіріса та Ізіди. Цей бог став покровителем влади фараона й уособлював небо та світло. Зображували Гора з головою сокола

	Озіріс
	Був богом – царем, а після смерті й воскресіння став володарем потойбічного світу

	Ізіда
	Дружина Озіріса, яка знайшла мертве тіло свого чоловіка і оживила його.


2. Які уявлення про потойбічне життя втілено в міфах про «суд Озіріса»?
 На цьому етапі уроку доцільно організувати роботу в тій послідовності, яка запропонована в підручнику. Учні мовчки  читають текст другого  пункту параграфа (с.50) про уявлення єгиптян про потойбічне життя, які було втілено в міфах про «суд Озіріса». По завершенні вчитель роздає відкоригований текст підручника, де потрібно відновити істинність тексту, виправляючи фактичні помилки. 

Текст для вправи «Редактор»  

За давньогрецькими віруваннями, щоб отримати життя в царстві мертвих, людина повинна була мати тіло, аби в нього могла вселитися душа померлого. Тому греки  прагнули якомога довше зберегти тіло покійника. Ляльку, у якій має «жити двійник», клали в кришталеву скриню. Гробницю, де стояла кришталева скриня, вважали будинком небіжчика.

У давніх греків  виникла віра в те, що після смерті душа людини проходить перед володарем потойбічного світу  Аїдом  і звітує про своє земне життя. Бог мудрості Гермес та богиня правосуддя Феміда перевіряють правдивість слів небіжчика та зважують його печінку, бо саме в печінці, вважали греки, міститься розум людини. Якщо мертвий чинив погано, його кидають у казан з окропом. У нагороду за добрі вчинки та праведне життя людина потрапляє до раю – у край, де не треба важко працювати, бо там поля вже впорядковані греблями та криницями, а земля сама родить усе потрібне.

Учитель вибірково перевіряє завдання, після чого учні об’єднуються в пари. Їм пропонується прочитати слова промови з «Книги мертвих» (с.50), з якими небіжчик звертався до богів під час «суду Озіріса» та розказати які, вчинки  засуджували давні єгиптяни. 
Орієнтовні відповіді:
· якщо людина робить зло іншим;

· якщо людина піднімає руку на слабкого; 

· якщо людина була причиною хвороби іншої людини; 
· якщо людина доводила когось до сліз;
· якщо людина вбила когось;
· якщо людина наказала вбити іншого;  
· якщо людина завдала страждань 
Далі пропонується поміркувати і відповісти чи втратили давньоєгипетські моральні настанови значення нині.
Орієнтовні відповіді: ні, не втратили, бо і сьогодні ми засуджуємо вчинки тих, хто образив слабкого, підняв на нього руку, завдав людині страждань. У законах України передбачені покарання за вчинення тяжких злочинів, убивство, за нанесення тілесних пошкоджень, за заподіяння  людині моральних страждань.
Продовжуючи роботу, звертаємо увагу школярів на завдання 2 (с.50). Учні працюють самостійно. Їхня задача - роздивитися малюнок із «Книги мертвих»  «У потойбічному світі: «суд Озіріса»  і дати відповіді на запитання:

1. Де на малюнку зображено Озіріса? Що дає підстави для висновку, що він – цар потойбічного світу? 
2. Яких богів ще зображено?
3.  Яку роль у церемонії вони виконують?
Орієнтовні відповіді

На малюнку праворуч ми бачимо Озіріса, що сидить на троні. Його основна задача - чинити суд над померлими. Зліва ми бачимо бога Анубіса, який привів душу померлої людини на суд. Далі Анубіса зображено біля терезів, він зважує серце покійного з його гріхами. Потім на малюнку ми бачимо бога мудрості Тота, що записує гріхи.  А далі  бог Гор відправляє душу померлого до володаря потойбічного світу. За спиною Озіріса стоїть його дружина Ізіда. Вона мудро радить чоловіку,  як правильно вчинити з душею померлого і з’ясувати, де  його місце: у пащі чудовиська чи на полях Іалу.
3. Яке місце у віруваннях єгиптян належало фараонові?
Орієнтуємось на ту послідовність роботи, яку запропоновано в підручнику. Учні самостійно читають текст останнього пункту параграфа (с.51), формулюючи відповідь на запитання, винесене в заголовок (Єгиптяни вірили, що їхні царі були богами). 
Продовжуючи роботу, пропонуємо уважно роздивитися ілюстрацію 1 (с.51) із зображенням сфінкса і, працюючи в парах,  висловити припущення, чому божественну силу фараона уособлював саме сфінкс, чому в сучасних мовах слово «сфінкс» уживається в переносному значенні як «загадка», «загадкова людина».
Орієнтовні відповіді
Майже всі цивілізації Давнього Сходу зображували своїх правителів як левів, що перемагають ворогів. Також  у  левах вбачали символ сонячного божества. Сфінкс символізує гідність, королівську владу, мудрість, могутність і силу. 
Давньоєгипетська назва Великого Сфінкса досі невідома. Час та обставини створення цієї величної статуї невідомі. Але вчені постійно висувають нові версії. Так само є загадкою,  хто зруйнував ніс Сфінкса. Відповідей людство досі немає. 
Вчитель пропонує учням продовжити працювати самостійно. Діти знайомляться із завданням 3 на сторінці 51, роздивляються  ілюстрацію й взначають, кого з богів зображено на давньоєгипетському малюнку, як можна пояснити ілюстрацію, чи міг простолюдин бути зображений поряд з богом?
Орієнтовні відповіді
1. На даній ілюстрації зображено Озіріса, що сидить на троні, його дружину Ізіду, бога Гора та фараона.  Відповідно до переказів, Озіріс, перш ніж стати богом, царював у Єгипті, був фараоном. Пам'ять про його благодіяння стала уособленням добрих справ, тоді як його убивця став ототожненням зла.

Ця легенда мала й інше пояснення. Озіріс є призахідне сонце, яке вбиває темрява, Ісіда — Місяць, що вбирає і зберігає до сходу сонця його промені, Гор — висхідне сонце — своєю помстою за батька розсіює темряву. Так само добро, що гине від зла, знову з'являється добром, але у вигляді зла, що перемогло зло. Осіріс уособлює призахідне сонце, тому він царює в підземному світі, чинить суд над померлими, нагороджує праведників і карає грішників. То, можливо, на ілюстрації зображено його минуле і сучасне в родинному колі.
2. Простолюдин міг бути зображений поряд з Богом лише як слуга або виконуючоий якісь обов’язки. 
ІІІ. ЗАВЕРШАЛЬНИЙ ЕТАП (10 хв.)

1. Систематизація, узагальнення вивченого на уроці. Контроль навчальних досягнень. 
Для систематизації та узагальнення вивченого, шестикласникам можна запропонувати розв’язати кросворд  


1. Бог сонця в давньому Єгипті.
2.  Утілення зла, насильства, руйнувань; злий бог, що вбив Озіріса.

3.  Річка, дарунком якої Геродот називав давній Єгипет.
4.  Бог – володар потойбічного світу.
5.  Бог – покровитель влади фараонів, якого зображували з головою сокола.

6.  Казкові розповіді, у яких втілено уявлення давніх людей про світ і його будову.
7.  Спеціально оброблене та замотане в полотно тіло небіжчика.
(1.Ра  2.Сет 3.Ніл 4.Озіріс  5.Гор  6.Міфи  7.Мумія)

У виділених клітинка зашифровано слово, що означає віру в існування божественних, надприродних сил, які створили світ і людину  (Релігія)
2. Підведення підсумків уроку. Рефлексія.

Для підведення підсумків уроку вчитель пропонує учням повернутися до вправи «Шлях до вершини» та додати ще дві «сходинки»: «Сьогодні я дізнався про…», «Особливо сподобалось…» 
Участь усіх дітей у завершальному етапі забезпечується самооцінюванням їхньої пізнавальної діяльності. Рубрика «Оцініть себе» пропонує учням поставити собі оцінку за урок, зарахувавши за різні етапи роботи відповідні бали: за кожне із завдань (завдання 1–3) – від 1 до 3 балів; так само від 1 до 3 балів за участь в обговоренні в парах (максимальна оцінка за урок – 12 балів).
І на завершення учням пропонується  висловити свої враження від прочитаного та почутого на уроці, відповівши на запитання:
· Чи пов’язана віра в потойбічне життя з повсякденням єгиптян? Свою думку доведіть. 

· Поміркуйте, що мали на увазі давньоєгипетські жерці, коли казали:

 «Люблять боги слухняного, ненавидять – непокірного». Як цей вислів пов’язаний із «судом Озіріса»? 
Орієнтовні відповіді
 «Люблять боги слухняного, ненавидять -  непокірного», - говорилось у повчанні. Релігія в Стародавньому Єгипті вимагала беззаперечної покорності фараону. За порушення наказів фараона вона загрожувала посухою, чумою, навалою ворогів, а після смерті людини судом Озіріса.
Єгиптянам здавалося, що таку безмежну владу, якою користувалися фараони, встановили не люди, а боги. Фараона називали «сином бога» і «великим богом». Його прославляли: «Він сонце, видящее променями своїми». Не тільки прості люди, але і вельможі падали перед фараоном на землю і цілували слід його ноги. Вважалося великою честю, якщо фараон дозволяв цілувати свою сандалю.

Єгиптяни вважали, що той, хто отримав хороший урожай, вилікувався від важкої хвороби, отримав нагороду фараона,  заслужив милість богів. Вони зверталися до богів з молитвами і приносили їм жертви.
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