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Тема: Церковне і освітнє життя
Учні мають навчитися:
· встановлювати  хронологічну послідовність подій, пов'язаних із церковним і освітнім життям України в першій половині 17 століття;
· визначати реалії становища православної церкви після церковних соборів у Бересті 1596 року; 
· аналізувати писемні джерела про хід та причини відновлення вищої православної ієрархії;
· висловлювати судження щодо діяльності Петра Могили;
· робити висновки про досягнення українського шкільництва та книговидання;
· застосовувати та пояснювати на прикладах терміни : православна церква, Києво-Могилянський колегіум.
Тип уроку: комбінований урок.
ПЕРЕБІГ УРОКУ
І. Підготовчий етап та перевірка вивченого
1. Перевірка готовності класу до уроку.
2. Активізація пізнавальної діяльності учнів.
* Робота в загальному колі
Учитель пропонує  використати витяг із історичного джерела на  с. 91. Читаючи текст вголос, учні обмірковують прочитане та дають  відповідь  на запитання до  тексту.
Орієнтовні відповіді учнів: 1. 1621 р. . 2. Утиски православної церкви : поза законом, майнові суперечки, не визнавалося право мати митрополита і єпископів та ін. 3. Легалізувати православну церкву. 4. Легалізація сприяла б єднанню українського народу, послабленню  впливу католицької церкви.
На основі здобутої  інформації із джерела та вивчених раніше тем, учитель пропонує учням скласти схему на тему: " Реалії життя православної церкви", застосовуючи прийом "Збираємо думки". Учні в загальному колі складають схему, визначаючи її зміст.
Реалії життя православної церкви




Суперечки між прихильниками і противниками відновленої ієрархії
Заборона вищої православної ієрархії
Утиски православної церкви





Учитель зауважує , що відновлення прав православної церкви  – це тривалий період боротьби її прихильників.
3. Повторення навчального матеріалу.
Доцільно повторити вивчений матеріал, який стосується Берестейської церковної унії через гру " Історичний квадрат" ( використовується мультимедійна або класна дошка). Квадрат складається із пронумерованих малих квадратів із запитаннями. Учень обирає собі квадрат, і коли він відкривається – дає відповідь. Учні класу стежать за правильністю даної відповіді. Слідкуючи за темпом уроку, учитель може вчасно зупинити гру.
Таблиця
	1. В якому році відбулися собори в Бересті?
	2.  Що таке унія?
	3. Вкажіть роки діяльності митрополита Іпатія Потія?

	4.Назвіть рік зустрічі І.Потія і К. Терлецького із папою римським?
	5. За справу оновлення української церкви взялися церковні організації …
	6. Назвіть орден уніатського чернецтва .

	7. Кого називали
 " батьком унії"?
	8. Хто такі полемісти?
	9. Кому належить твір
 " Тренос"?


Відповіді на запитання:
1.1596 рік. 2. Союз. 3.1599-1613 р. р. 4.1595 рік. 5. Братства. 6. Василіанський. 7. Іпатій Потій. 8. Представники різних поглядів. 9. Мелетій Смотрицький.
ІІ. Основний етап
1. Оголошення теми. Визначення навчальних цілей уроку. Мотивація пізнавальної діяльності учнів.
Києво-Могилянська академія – це один з найпрестижніших навчальних закладів в Україні. Вона носить ім'я відомого православного  митрополита 17 століття  Петра Могили ( демонструється портрет релігійного діяча). Значення діяльності Петра Могили, спрямованої на розбудову церковного й освітнього життя України, дуже велике. Недарма час, протягом якого він діяв, називають Могилянською добою. Київська митрополія за Петра Могили була найбільш самостійною та авторитетною в 13-18 століттях.
Після здобуття Україною суверенітету активізувалася діяльність православних  митрополитів з метою створення Української помісної церкви. Щоб досягти поставленої мети важливо розуміти, що православна віра в Україні має найглибші історичні корені,необхідно знати який складний шлях пройшла православна церква, пам'ятати який внесок в ствердження православ'я зробили окремі історичні особи.
Учитель пропонує учням ознайомитися з церковним і освітнім  життям України в першій половині 17 століття та записати  тему  уроку " Церковне та освітнє життя". Він просить когось з учнів оголосити очікувані результати за записом на дошці, зробленим заздалегідь.
 Для того, щоб досягти мети уроку, учитель пропонує учням поміркувати над запитанням: "Яка була роль православної церкви в житті України першої половини 17 ст.?" , і в кінці уроку зробити свої висновки. 
2. Опрацювання нового навчального матеріалу. Формування та вдосконалення вмінь і навичок.  
1. Яким було становище православної церкви після церковних соборів у Бересті 1596 р. ?
Учитель організовує роботу школярів за допомогою гри  " Шерлок Холмс". Об'єднавшись у пари, учні читають текст на с. 91 – 92  і визначають хто і як брав  участь у розгортанні боротьби за відновлення прав православної церкви. Інформацію стисло записують у зошит, заповнюючи таблицю. Учні озвучують свій вибір, доповнюють та коригують відповіді один одного. Учитель схвалює найбільш влучну відповідь.  
Таблиця
	Хто відстоював права православної церкви?
	Назвіть їх імена або назви
	Як вони відстоювали права церкви?

	Братства
	Львівське Успенське
Луцьке Хрестовоздвиженське
Київське Богоявленське
	Право ставропігії
Право через своїх священиків відлучати парафіян від церкви 
Право пильнувати  за дотриманням священиками церковних приписів

	Вірні православній церкві єпископи
	Гедеон Балабан
Михайло Копистенський
Єремія Тисаровський 
	Не стали уніатами
Приклад вірності  православ'ю

	Козаки-запорожці
	Військо Запорізьке
Петро Конашевич-Сагайдачний
	Опікувалися братствами
Входили до братств
Підтримували церкву коштами і військовою силою
Сприяли поновленню вищої православної церковної ієрархії



Варіантом роботи з візуальним джерелом на с. 92 може бути вправа "Друзі Кіплінга". Суть її полягає в тому, що за схемою-пам'яткою із запитань  Хто?  Що? Де? Коли? Кому ? Як? Навіщо?  учні акцентують  увагу на всі важливі аспекти  джерела  та характеризують їх . Під час виконання цієї вправи одні учні задають запитання, а інші – відповідають. Орієнтовні відповіді:Константинопольський патріарх Ієремія,Підтвердну грамоту, в Константинополі, в 1587 р.,Львівському Успенському братству,письмово, широкі повноваження і право ставропігії.
2. Що розповідають джерела про відновлення вищої православної  ієрархії ? Чим уславився Йов Борецький ?
Учні вголос читають писемне джерело на с. 92 і коментують його, продовжуючи опановувати методику покрокового аналізу історичного документа. Перший крок - це вміння визначати основне в джерелі, а саме - про що йдеться в тексті і що саме довідалися. Потім учні з'ясовують: як автор ставиться до подій або до історичних діячів, про які йдеться в тексті; навіщо свідчить про події, що хотів повідомити; визначають значення подій та явищ, про які йдеться в джерелі.
Читаючи другий абзац , учні визначають сподвижників Йова Борецького та встановлюють відповідність між ім'ям історичного діяча та його діяльністю.
3. Як була легалізована православна церква? Якими були заходи митрополита Петра Могили для впорядкування церковного життя?
Учитель нагадує учням , що Петро Могила був сучасником Йова Борецького. Тому ставить їм запитання : "Як ви гадаєте, інтереси якої церкви відстоював Петро Могила?". Потім учні читають ланцюжком текст третього пункту на с. 93 – 94  і продовжують незакінчені речення вчителя: "Православна церква була легалізована завдяки …; Петро Могила провів такі заходи …" . 
Опрацювання ілюстрацій 1 і 2 на с. 93 доречно організувати за допомогою гри " Речення до речення". Учні складають розповідь, додаючи один за одним по реченню. Виграє той, чиє речення завершить розповідь.
Орієнтовні відповіді до ілюстрації 1: На ілюстрації ми бачимо гравюру " Тайна хрещення". Гравюру створив майстер Ілля до богослужбової книги
 " Требник", яку було видано у 1646 році. Автором книги був Петро Могила. Книгу видали в друкарні Києво-Печерської лаври. Друкарня стала осередком книговидання. Слід зазначити , що книги прикрашалися гравюрами, на яких зображено обряд хрещення. Ми бачимо священика, прихожан, купіль для здійснення Тайни хрещення.
Орієнтовні відповіді до ілюстрації 2: На ілюстрації ми бачимо фрагмент фрески, на якій зображено портрет Петра Могили. Фреска намальована на стінах церкви Спаса на Берестові. Петро Могила опікувався її реставрацією. На фресці ми можемо розгледіти частину урочистої композиції, вміщеної над вівтарною аркою. На ній зображено Христа на троні. Поруч − Богородицю та князя Володимира. Ліворуч  ми бачимо Петра Могилу в митрополичому вбранні з відреставрованим храмом у руках. Ця фреска вказує на те, що князь Володимир запровадив християнство в Україні, тому й був зображений на ній. Петро Могила багато робив для посилення становища православної церкви, тому теж був удостоєний такої честі.
Роботу над рубрикою " Особистість" на с. 94 учитель починає з того, що звертає увагу учнів на запитання в кінці тексту: " На прикладі особистості П. Могили визначте роль православної церкви в житті України першої половини 17 ст.". Учні в парах читають текст рубрики, а після цього дають відповідь на поставлене запитання.
 Орієнтовні відповіді: утверджує православ'я, єднає український народ, сприяє розвитку освіти і культури.  
4. Коли та за яких обставин було утворено Києво-Могилянську академію. Яким було навчання в ній?
Учитель пропонує прочитати текст на с. 94 , використовуючи прийом читання мовчки з елементами маркування тексту. Учні самостійно читають текст та роблять позначки : "+" - знайома інформація, "-" – нова для учнів інформація, "?" – інформація, що викликала інтерес і зацікавила. Після читання учні обмінюються інформацією під час фронтальної бесіди. При цьому варто акцентувати увагу  на тому, що для учнів виявилося новим. Доречно зауважити, що Києво-Могилянська академія – це один з найкращих навчальних закладів України.
ІІІ. Завершальний етап
1. Систематизація, узагальнення вивченого на уроці. Контроль навчальних досягнень.
1. Хронологічна задача: 
Скільки років минуло від укладення Берестейської унії до написання Яном Щенсним-Гербутом своїх " Роздумів про народ руський " ? Чому сучасник дає таку гостру оцінку ситуації? (джерело, третій абзац на с. 95 ).
2. Історична задача:
Яка риса буденного життя українців привернула увагу мандрівника  – чужинця ? ( джерело, четвертий абзац на с. 95 ).
3. Особа в історії:
Охарактеризуйте митрополита Петра Могилу як людину та історичного діяча, дайте оцінку його діяльності коротким словосполученням (наприклад: православний митрополит, освітній діяч, здійснив оновлення церкви, опікун духовних святинь, утверджував православ'я).
Для контролю навчальних досягнень учнів використовуємо  хронологічний  або історичний ланцюжок  (складають  усно чи в письмовій формі).

	1615 р.
	1620 р. 
	1632 р. 
	1646 р. 
	1632-1647р. р. 
	1596 – 1647 р. р.



	Київське братство
	Митрополит Йов Борецький
	Пункти для заспокоєння руського народу
	Митрополит Петро Могила
	Требник
	Києво-Могилянський колегіум



2. Підведення підсумків уроку.
Після виконаної роботи учитель повертає учнів до навчальних цілей і пропонує їм  завершити речення: "Сьогодні на уроці я навчився ( - лася) …",
" Сьогодні на уроці я дізнався ( -лася)…", " Сьогодні на уроці я зрозумів ( -ла) …".

